Comparacion de conjuntos de datos

La mediana (Me) de un
conjunto de n datos
X={x,%, ..., x}se
puede calcular de dos
formas, dependiendo
den. En ambos casos,
los datos se ordenan de
MENOr a Mayor.

Un equipo de futbol femenino necesita contratar
a una delantera, para lo cual esta observando a dos
candidatas. Enlos ultimos 10 partidos del campeonato,
registraron las siguientes cantidades de goles:

(Canales:/ 1 0 3 04100 0 3
(Carvajal:| 11 2 011 2011 2

La DT del equipo observa que ambas marcaron 12

Sin es par, corresponde al
promedio de los valores

El fiitbol femenino ha tenido un gran

centrales. goles en 10 partidos, con un promedio de 1,2 goles impulso en nuesiro pais, a partir de la

X, +X, por partido. Para comparar mejor el rendimiento de realizacidn del mundial femening sub-20

7 Y ellas utiliza otros indicadores, como se muestra: 2008. Esto halevado un mayor progreso

Me = > que se harefiejado, entre otros, por |2 Copa

Libertadores Femenina, ganada por Colo

Sin esimpar, corresponde Calcula el rango de goles marcados Coloen 2012,
al dato central. por ambas jugadoras.

Me=xn+] REanales:4_Oz4 RGNEHZQ—D:E

2

Los cuartiles Q, y 0, se
pueden calcular como
la mediana de la mitad
inferior y de la mitad
superior de los datos,

El mayor rango que presenta Canales puede indicar gue en algunos partidos
anota muchos goles, pero en otros no anota, mientras que los de Carvajal
estan mas repartidos.

Calcula la varianza y la desviacion estandar.

fespectivamente. | Varianza | Oanales = 2,16 O Carvegal = 0,36
| Desviacion estandar | O Cngles = 147 s =06
Ayuda Estos indicadores confirman que los goles de Carvajal presentan menor

Para utilizar estos indicadores en
la comparacion de conjuntos de
datos, esimportante que estos
sean del mismo tipo, se encuen-
tren en [as mismas unidades, y
sus promedios sean iquales o
similares.

dispersion, lo que se refleja en que cada partido hace una cantidad de goles
mas similar entre ellos que los de Canales.

Calcula los indicadores de posicién: mediana y cuartiles.

0,=0 Me =05 0=3
Canales: 0 0 /0|0 O)J1 1 3/ 2 4

Carvajal: 0 1.1/ 1 1)1 1 2/ 2 2
=1 Me=1 %=1

Se puede confirmar que la dispersion es menor en el caso de Carvajal,
observando que las diferencias entre la mediana y los cuartiles Q; y Q, es
menor que en el caso de Canales.

‘ ¢A cual de las Jugadoras escogera la DT?
Discutan en grupos y fundamenten su opinién.



La Jugadora escogida por la DT dependera de lo que busque. Si consideramos los  Razona

promedios de goles por partido ambos son iguales, pero el promedio de Carvajal re- y comenta
sulta mucho mas representativo, va que presenta una cantidad de goles por partido = ;A qué jugadora
mas homogeénea. habrfas escogido ti?

Fundamenta y discute
con tus compaferos.

= Sienlos dos semestres

Ala DT del equipo puede parecerle mas confiable en este sentido, ya que quizas
no marcara tantos goles en cada partido, pero sl es muy probable que cada partido
marque al menos un gol. 5iva a jugar pocos partidos en los que debe asegurar anotar del afo tuviste el
una gran cantidad de goles puede ser conveniente que se escoja a Canales, que si bien mismo promedio pero
no convierte en todos los partidos cuando lo hace convierte mas de uno, en general. distinta dispersién,
ien cudl de ellos

podria decirse que
Podemos comparar dos © mas conjuntos de datos de acuerdo a sus medidas de te fue mejor?

tendencia central —como el promedio y la mediana— vy de la dispersion que
muestran. Asl, podemos juzgar cual de ellos posee un promedio mds representativo,
es decir, aquél conjunto cuyos valores son mas cercanos al promedic.

Repaso | Conjunto X:

1. Determina la medianay los cuartiles Q, y Q, de X=12 R=20
los siguientes conjuntos de datos. o2 =454 o~6,74
a) 4,353,544 =7 Q=12
b) 6;2;12; 11;5; 14, 13; 14; 14; 2 Q, =17
o) 0;1,-826-47310-2 Conjunto Y:
d) 7,-6,-1;-3;3;5,-6; 2, 7,6, -5, -2, -9
=12 R=10

2. Construye en cada caso un conjunto de n

. o 2-14,2 o377
numeros con las condiciones dadas.

=8 Q,=12
a) n=7,Med=6 Q,=16

b) n=12, Med =15

¢ n=30,0,=2:0:=3

d) n=29,Med=0,Q,=-5Q:=1
e) n=31,Med=0,Q,=0;Q;=1

o a =
Il

El promedio es mas representativo para el
conjunto Y.

a) X={12,2:5:7:6:10:6; 10;: 0: 2}
Y={10:0:5:7:9:12:3:9: 2: 3]

Practica guiada b) X={17:3;5;13;17:15;1;10; 1; 8
3. Determina en cada caso qué conjunto tiene un ¥ ={13;6;8;10; 14;12; 4;13; 5; 5}

promedio mas representativo. Para ello utiliza

los distintos indicadores como se muestra en la 4. Analiza la siguiente situacion.

pagina anterior. Paulina trabaja en una ferreteria, y ha recibido una
, muestra de diez clavos (medidos en pulgadas) y
Ejemplo una de diez varas de madera, medidas en metros.
X={17;11;11;13; 22;13; 2; 22; 7; 2} Clavos: 2; 2,5; 3,4; 2,6; 3,3; 3,5; 2,1; 2,3; 2,1

Y={17;10;8;16; 17; 14; 7;13; 7; 11} Varas: 3,3; 3; 3,5;3,2; 3,5; 3,6; 2,7;3,5; 3,5




Resuelve los siguientes problemas.

Ya que las medidas son muy distintas entre sl, va a
comparar la dispersién de ambas muestras median-
te el coeficiente de variacién que se define como:

V=

>l o

En general, este valor se se expresa en porcentaje.
Asi, obtlene que:

Clavos Varas

¥=2,56 X=3,28

o=0,59 o=0,28
Wm?m0,23=23% Wmo'zsmﬂ,m=9%

1 1

Lo anterior permite concluir que la muestra de
clavos es mas heterogénea que la de varas. Por
lo tanto, la distribuldora que le envié los clavos
parece ser mas culdadosa en las medidas de
sus productos.

Juzga qué conjunto es mas homogéneo, utilizan-
do su coeficiente de variacion.

a) X =1{203;75;5; 235; 193; 165; 47; 240; 37:0}
Y=1{30;1;5561;43; 2]

b) X={2:0:0:2:2: 2:0; 2; 0; 0}
Y=1{47:16; 2;: 46;44; 32; 4: 36; 1; 12}

5. Béarbara desea comprobar la efectividad de un

fertilizante para plantas. Para ello, cultivé dos
maceteros con 20 plantas cada uno; la unica
diferencia entre ellos fue que a uno le agregd
fertilizante. Luego de dos semanas, los tamanos
en cm de las plantas eran los siguientes.

in fertilizante

11 10 15 12 13
12 13 10 11 14
13 11 14 12 13
10 12 14 13 12
15 12 15 14 14
13 14 11 11 15
13 12 13 13 15
11 13 16 14 12

a) Elfertilizante, jhace crecer mas las plantas? Justi-
fica tu respuesta.

b) Si el fertilizante aumenta el promedio de los
tamanos pero aumenta |a dispersion, jpodria
decirse que es efectivo? Justifica tu respuesta y
discute con tus companeros.

c) Siel fertilizante mantiene el promedio de los
tamanos pero disminuye la dispersion, jpodria
decirse que es efectivo? Justifica tu respuesta y
discute con tus companeros.

. Sergio es contador, y esta analizando los sueldos

de los trabajadores de una empresa, que son
los siguientes:

Empresa A:
$300000 $300000
$300000 $300000
$6 000000

Empresa B:
$100000 $180000
$700 000 $500000
$200000

a) ;jCual de las empresas presenta una mayor dis-
persién en sus sueldos?

b) ;Qué indicador(es) serfan mas Utiles para analizar
la dispersian? Justifica.

¢) Engeneral, ;hay ocasiones en gue los indica-
dores de dispersion pueden distorsionarse? Da
ejemplos y explica qué harfas tu en esos casos
para solucionarlos.

. En algunos palses de Latinoamérica, las notas

van de 1 a 10. Jorge tiene un amigo ecuatoriano,
Eusebio, con el que compara sus notas:

Jorge: 45 5 52 67 61 58

Eusebio: 62 78 31 96 54 77

a) ;Es util utilizar el rango para comparar las disper-
siones de sus notas? Justifica.

b) ;Qué indicador(es) puede(n) resultar mas conve-
nientes en este caso? Justifica.



8. Los siguientes graficos de barra muestran las Curso B

temperaturas maximas alcanzadas en las dos Notas Frecuencia
quincenas de noviembre en Puerto Montt. 6,0 )
. . 55 5
Primera quincena 5,3 9
i, 52 5
N 5,1 3
E TR B 50 10
Z'TE B B B B R Total 34
o 19 20 21 22 23 24 25
Temperaturas maximas a) ;Cuadl es |a desviacion estandar de los cursos?
b) ;Qué curso tiene mejor rendimiento? Fundamen-
Segunda quincena fa tu respuesta.
5
2 4 10. Conexiones: David obtuvo 630 puntos en la
E , PSU de matematicas, y su hermano Andrés
g e obtuvo 615 cuatro anos después. jEs cierto
3 que, necesariamente, a David le fue mejor que a
T Andrés? Investiga vy justifica tu respuesta.

e 19 0 21 22 23 M B W W

Temperaturas miximas 11. Conexiones: investiga respecto a los valores del

coeficiente de variacion, para los cuales se considera

) ) que un conjunto de datos es muy homogéneo,

a) Calcula los rangos de las dos variables estadisticas. homogéneo, heterogéneo o muy heterogéneo.

b) Calcula las desviaciones medias de las dos varia-
bles estadisticas. ;Cual de |as dos variables tiene

mayor dispersién?

12. Desafio: Mariela observa un conjunto X
de datos, cuyo coeficiente de variacion es,
aproximadamente, 27,4%.

9. Analiza la informacién de las tablas y luego
5;4;4;3;3;2,2;3;3;4;, 4,5

responde.
Las tablas muestran las notas de dos cursos a) SiMariela decide restar 1 a cada valor, jcudl es el
diferentes obtenidas en una misma prueba valor del coeficiente de variacion ahora?

de matematica.
b) Al restar 1 a cada valor, jcambia la dispersion de

Curso A los datos? Utiliza resultados anteriores para justifi-

Notas Frecuenda car tu respuesta.

70 3 ¢} En general, jse podra utilizar siempre el coefi-

6.7 5 ciente de variacion para comparar dos conjuntos

63 4 de datos? jQué alternativas crees gue podrian

6,0 8 utilizarse en los casos en que no? Discute con

4,0 8 tus compareros.

34 2

30 4
Total 34

Reflexiona

= jPor qué es importante no utilizar solo el promedio al comparar conjuntos de datos?
= jHas visto en los medics de comunicacion un mal use de un promedio? jCrees que pueden ser enganosos?




